

欢迎关注许昌微报
获取更多教育资讯



许昌教育
第一新媒体

寒门飘书香,让贫困户“得鱼”更“能渔”

——我市2016年至2020年教育扶贫工作回眸

本报记者 松召峰 吕正子

发展教育是促进老少边穷地区发展和保障弱势群体权益的重要手段。我市有尊师重教的良好传统,特别是2016年至2020年,脱贫攻坚工作开展期间,我市专门成立了教育扶贫行动指挥部,整合教育脱贫攻坚工作力量,确保教育扶贫工作顺利推进。

几年来,我市教育部门坚持把招生入学和控辍保学工作同部署,建立学生资助政策体系,狠抓农村学校建设,打造高素质的农村教师队伍,重视家庭贫困学生和贫困家庭劳动力技能培训,让贫困户“有鱼”更“能渔”,全力阻断贫困的代际传递,走出了许昌教育扶贫的新路径。

9700余万元助学金,助力贫困学子

小培(化名)是禹州市顺店镇走出的一名贫困大学生。她的父母常年有病,家庭生活困难,她曾有过辍学的想法。顺店镇的帮扶干部获悉小培的处境后,同她进行了思想交流,鼓励她坚持求学。帮扶干部帮助小培的父母落实低保、计生补贴政策,为小培申请了教育资助,并帮小培的父亲争取了公益岗位以增加家庭收入,解决了小培的生活之忧。最终,小培于2020年考上大学并顺利入学。

小培的经历是我市积极推进教育扶贫工作的缩影。据许昌市学生资助管理中心相关负责人介绍,我市已建立学前教育至研究生教育的学生资助政策体系,实现了各个学段全覆盖、公办民办全覆盖、家庭经济困难学生全覆盖的“三个全覆盖”。2016年至2020年,全市共资助建档立卡贫困家庭经济困难学生118086人次,发放助学金9700余万元。

1696名新教师“下乡”任教

一支高素质的农村教师队伍,是推进教育扶贫顺利完成的重要保障。近年来,我市始终重视农村贫困地区师资队伍建设。

贫困村学校多媒体覆盖率达100%

在打造农村高素质教师队伍的同时,我市持续改善农村地区学校硬件条件,提升贫困村学校教育信息化建

设和应用水平,保证教师配备标准、生均公用经费基准定额标准、基本教学仪器设备配备标准等城乡统一,保证政策、资金、项目向贫困农村地区倾斜。

据统计,截至2020年年底,全市共实施贫困村校舍建设项目77个,涉及贫困村学校54所,投入资金5320.12万元。全市共投入资金920万元用于46所贫困村学校、40个教学点教育装备配备和功能室建设。

在推进贫困村学校教育信息化基础设施建设方面,我市贫困村学校校园网接通率达到100%,多媒体教学设备覆盖率达到100%,已基本满足教学需要。

完善贫困劳动力培训2350人次

授人以鱼不如授人以渔。我市坚持

把家庭贫困学生和贫困家庭劳动力技能培训作为促进家庭贫困学生就业、贫困家庭劳动力增收、阻断贫困代际传递的有效手段。

据市教育局职业与成人教育科工作人员介绍,截至2020年年底,全市共完成贫困劳动力培训2350人次,完成“两后生”培训8000余人次,完成新型职业农民培训510人次。同时,各职业院校还配合政府各职能部门有序开展了各类职业培训活动,完成家政服务、农村剩余劳动力、农村致富带头人、健康养生、退役士兵等各类培训4398人次。

“在稳定脱贫奔小康的新征程中,我市教育部门将按照既定目标任务,进一步提高政治站位,增强责任感、使命感、紧迫感,发扬连续作战的优良作风,坚持目标导向,坚持精准方略,加快补齐短板,巩固脱贫成果。”市教育局有关负责人表示。

许昌实验中学 好课赛一赛 课堂更精彩

本报讯(记者 吕正子 通讯员 王利兵)为了提升教师业务水平,提高教育教学质量,近日,许昌实验中学开展了优质课评比活动,共有24位老师参加了评比。

活动中,各位老师各尽所能,积极发挥自己的聪明才智,把先进的教学理念渗透于教学活动的每个细节。老师们精益求精,注重学生思维训练、教学方法灵活多样、教学设计新颖、课件制作精美,打造了一堂堂精彩纷呈的优质课。

评比结束后,该校召开了点评座谈会。会上,各位参评的老师介绍了自己的教学设计思路以及授课后的体会,该校党委书记张博从新课改理念出发对各位参评老师的优质课逐一进行了细致全面的点评,对各位老师的教学提出了具体可行的建议。张博表示,新课改理念要求老师转变思想观念,将“以教学为中心”转变到“以学生为中心”上来,激发学生学习兴趣,培养学生的自主学习能力和合作精神,强调老师在教学中要做到眼中有学生,心中有学生,促进学生全面发展。

此次活动,不仅促进了老师之间的交流与学习,还展示了老师们的魅力和风采,更为老师们的专业成长提供了良好平台。

市三高 开展防溺水 主题班会活动

本报讯(记者 吕正子 通讯员 董理鼎)为提高学生的防溺水意识,使学生掌握必要的防溺水知识,增强应急避险能力,近日,市三高开展了“珍爱生命,预防溺水”主题班会活动。

班会上,各班班干部在班主任的指导下,积极开展防溺水宣传。一个个案例、一组组数据让人惊心,警醒着每一个学生。针对溺水事故的特点和发生的原因,班主任还告诫学生,一定要严格遵守不在没有成年人带领下游泳,不独自在河边、水塘边玩耍,不去非游泳区游泳,不会游泳者不到深水处游泳,不到不熟悉的水域游泳,不到无安全设施、无救护人员的水域游泳,不会游泳的学生不擅自下水施救的“七个不”原则。

该校的安全教育取得了良好效果。通过本次班会,学生们增强了防溺水的安全意识,掌握了基本的防溺水常识和技能,进一步提高了自护、自救能力。

许昌实验幼儿园 举办师德师风 演讲比赛

本报讯(记者 吕正子 通讯员 和杰)近日,许昌实验幼儿园举办了“礼赞建党百年,矢志为育人”师德师风演讲比赛。

比赛中,参赛选手挖掘身边先进教师典型,结合自身经历和感受,讲述了自己对幼儿教育事业的热爱,畅谈了对教书育人、廉洁从教的深刻体会,表达了对做新时代“四有”好老师的坚定信念。

据悉,为庆祝建党100周年,许昌实验幼儿园用“党建+师德师风建设”来歌颂党的丰功伟绩,抒发对党的炽热情怀。该园组织教师重温党的光辉历史,学史崇德、学史力行,充分展现当代幼儿教师坚决听党的话、永远跟党走的决心。该园党总支书记安二表示,该园教职工一方面要明确自己的工作职责,立足本职,奉献岗位;另一方面,要继续发扬爱岗敬业的工作精神,开拓创新,奋力拼搏;此外,还要明确奋斗目标,与时俱进,团结一心。

近年来,该园高度重视党建工作,并以党建为引领加强师德师风建设,同幼儿园整体工作同谋划、同实施。此次活动既是该园庆祝建党100周年系列活动之一,也是该园深入开展党史学习教育的重要举措。



为丰富教职工业余文化生活,加强校园精神文明建设,4月14日至15日,许昌幼儿师范学校举办了教职工趣味运动会。本次运动会以“健康相伴,幸福你我”为主题,设有仰卧起坐、俯卧撑、铅球、跳绳、立定跳远等单人项目,以及托球接力、拔河、心心相印、跳大绳、神龙摆尾、摸石头过河等团体项目,吸引了众多教职工积极参与。图为拔河比赛现场。李丹摄

运动点燃激情 拼搏收获精彩 许昌职业技术学院举办第十七届大学生田径运动会

本报讯(记者 吕正子 通讯员 任璐蝶)4月22日上午,许昌职业技术学院第十七届大学生田径运动会暨第六届教职工运动会在该校田径运动场开幕,6000余名师生参加了开幕式。

当日8时,该校国旗、校旗、彩旗方队,11支二级学院学生方队以及3支教职工方队踏着《运动员进行曲》的激昂旋律,迈着整齐划一的步伐,喊着嘹亮的口号踏上运动场,展现出昂扬拼搏的精神风貌。随后,来自各二级学院的597名大学生运动员和700余名教职工分别进行了激烈角逐,不断创造新的运动记录。

据了解,2021年为许昌职业技术学院建校20周年。20年来,该校在办学水平、校园环境、文明素质提升、竞技体育发展、学生职业能力和社会服务成效等方面都取得了辉煌的办学成就。目前,许昌职业技术学院正在创建国家一流的高职院校,同样需要有一流的体育文化。该校全体师生以此次运动会为契机,把运动当成一种生活习惯,淬火锤炼百折不挠、永不气馁的意志品质,培养敢于竞争、善于合作、勇于拼搏的“比、学、赶、超”精神,在工作、学习中不断



取得更大进步,以优异的成绩迎接建校20周年。

开幕式上,许昌职业技术学院各二级学院紧扣“建党百年、齐心协力、红心向党、拼搏奋进”等主题,分别进行了精彩的团体操表演和千人广播操展示。



强技逐梦,“竞”显风采

许昌科技学校开展第八届技能竞赛月活动

本报讯(记者 吕正子 通讯员 徐尧)为提升学生专业素养,展示学生风采,许昌科技学校从4月初开始,开展第八届技能竞赛月活动。

“技能大赛对于职业学校来说具有多重意义,一是强化职业学校‘以就业为导向’的办学模式,二是推动人才培养模式的改变,三是促进职业学校实训基地建设,四是提高教师的技术水平和教学能力,五是促使全社会重视和支持职

业教育。”许昌科技学校有关负责人表示,近年来,许昌科技学校高度重视技能大赛,该校的技能竞赛已举办七届,从技能竞赛周到技能竞赛月,参赛专业、教师、学生的全覆盖机制日臻完善,形成了以赛促学、以赛促教、以赛促建的良好氛围。

本届技能竞赛月以“强技逐梦,‘竞’显风采”为主题,将校园文化与职业技能相融合。以近日举行的“动画制作”赛项为例,该校传媒专业的20名参赛选手

在5个小时的比赛中,争分夺秒片刻不歇,创作出了一幅幅精美的作品,把所学知识和创意构思完美结合,充分展示出每位学生的专业技能水平和脱俗的创意。

“数控铣加工技术”赛项是于近日举行的另一赛项。比赛中,参赛选手首先根据赛题在计算机上利用CAM软件进行工件三维建模,再根据设备、材料、刀具进行加工编程,最终在数控铣加工中心设备上加工符合图纸要求的工件。各位参赛选手在赛场上严谨细致、一丝不苟,体现了精益求精的工匠精神。

据了解,本届技能竞赛月共设置了45个比赛项目,目前已进行了32项。整个活动将于本月29日落下帷幕,届时将举行闭幕式。

许昌市城区 中招体育考试开考 9600余名考生参加考试

本报讯(记者 吕正子)经过周密严谨的筹备,2021年许昌市城区中招体育考试于4月19日在市二高开帷幕。

本次中招体育考试为期10天,共有26所城区学校的9600余名考生参加。本次考试按照男、女分组,分为耐力跑(男1000米、女800米)、坐位体前屈、一分钟跳绳、足球运球等四大项,共计70分。中招体育考试根据规定时间进行,如遇阴雨天气不能正常进行,考试将顺延。

本次中招体育考试严格落实疫情防控的相关规定,一是要求各学校落实主体责任,签订2021年初中毕业生升学体育考试安全责任书;二是要求各学校

参加中招体育考试领队老师、考生统一填写流行病学筛查统计表(个人填写)、健康监测表,考生还需填写中招体育考试参考人员健康信息承诺书,各学校中招体育考试当天带队老师需要扫行程码方可进入校园。

据悉,此次考试全程封闭,各考试现场采取视频监控,使用智能化仪器,教育、纪检等部门全程参与监督,保证考试的公平、公正。



许昌电气职业学院 第三期“青马工程” 培训班开班

本报讯(记者 吕正子 通讯员 吕品)为进一步提高团学干部综合素质,推动共青团事业发展,调动团学干部的工作积极性,提升其思想认识和工作能力,近日,许昌电气职业学院第三期“青马工程”培训班开班。该校相关负责人、各系团总支书记及40余名学生参加了开班仪式。

开班仪式上,该校相关负责人总结了一年来“青马工程”取得的成绩,并提出三点希望:一是在学、知上下苦功夫;二是在思想上上下下苦功夫;三是在用、行上下硬功夫。该负责人鼓励广大青年学生勇挑重担、义无反顾、勇往直前,开展拓展训练,强化实践精神,在实现中华民族伟大复兴中国梦的伟大实践中放飞青春梦想。

据悉,“青马工程”旨在为党培养信仰坚定、能力突出、素质优良、作风过硬的青年政治骨干,遵循少而精的原则,择优选拔学员,引导各位学员在培训班及以后的学习、生活中严于律己、终身学习、不忘初心、坚定信念,真正成为理论扎实、能力突出的青年政治骨干。

许昌电气职业学院自实施“青马工程”以来,着力健全培养推荐体系,已举办两期“青马工程”培训班,培养青年骨干200余人。通过集中开展理论学习、红色教育、社会实践、素质拓展、志愿服务、参观学习等,该校学生骨干、团干等青年群体的思想政治素养、政策理论水平和实践能力不断提高,真正促进了青年学生骨干模范作用的发挥。



为激发广大师生爱党、爱国、爱家乡、爱校园的感情,4月23日,建安区实验中学开展了以“读党史、颂党恩、听党话、跟党走”为主题的第五届中小学生读书节诵读比赛活动,促进该校“书香校园”建设向纵深发展。牛怀锋摄